



砍自家的树
也要有采伐许可证
E02 资讯



众高校联手创意
商河礼物
E04 商河旅游

记者派出所蹲点日记:

小小派出所,人间百态事

在派出所,每天都有各类“故事”发生,而作为这些“故事”最主要的见证者、参与者、处理者,派出所的民警们无时无刻不在忙碌。记者来到许商派出所,记录了派出所民警一天的工作。接待群众、解决纠纷、审讯案件。感受基层民警一天的酸甜苦辣,他们的一天过得疲惫而有意义。

左图:当事人卡被吞了,民警在现场了解情况。

右图:民警在现场了解事情经过。



文/片 本报记者 邢敏

9:00

交接工作等待接处警

走进许商派出所大厅,记者看到“立警为公、执法为民”几个大字格外醒目。在其余的墙壁上张贴着工作信念以及生活准则。在大堂显要位置还放置着警察监督栏,上面印有每位民警的姓名以及警号,方便群众联系、监督。

2016年12月31日,元旦假期的第一天,大多数人开始享受假期所带来的轻松和愉悦。当天值班的第一组组长刘学华带领两名组员韩云林、马秋旭开始了一天的工作。填写登记表、清点装备、查看遗留警情、检查警车……几分钟后,交接工作完毕,他们将执法仪别在左上衣口袋,把出警多功能腰带扣在腰间,开始等待接处警。

韩云林告诉记者,所里三个警组轮流值班,每三天值一个班,没有节假日之分。“今天值班要从上午8点半一直到次日上午8点半,共24小时,值班当天总是最忙的,一刻也闲不下来。夜里警情多的话,基本不能休息。”交接班后,韩云林指着电脑系统上昨晚显示的警情说,昨晚凌晨零点有一个、凌晨两点有一个、五点有一个,看来昨晚值班的民警一夜没休息。

马秋旭告诉记者,许商街道派出所保障许商街道人民群众的生命财产安全,相比别的乡镇而言,这里学校多、机关单位多、警情多,日均接警量达到10余起。临近过年,日均30起警情已是常态。带组组长刘学华已经来派出所工作了11年,去年过年前夕他一天出警25次,他回忆说那一天基本上在警车上度过的,来不及喝水和休息。他说,作为基层派出所民警,是站在群众工作的最前沿,很重要的一项工作就是为群众服好务,化解各类矛盾。

9:45

现场调解经济纠纷

“警察同志,有人买了面粉不给钱,麻烦你们过来一趟吧!”9点45分,值班室的铃声突然响起,早已穿戴好装备的值班民警们迅速冲出大门,记者也跟随跑出大门,坐上警车赶往现场。

按照受害人所提供的报案地点,不到3分钟,民警就到达现场。案发现场在富东农贸市场的一个门市上,马秋旭手拿执法记录仪,并上前表明了身份:“您好,我是许商街道派出所的民警,请问谁报警了?”面粉店的老板开始介绍自己信息并告知事情经过,一位瘦小的老人来店里买了500元的面粉,老人姓杨,今年60岁。在算账时,老人说已经付过账了,但是老人确实没给钱。双方僵持不下,最后只能报警来解决。

为了确定老人有没有付过钱,韩云林调取了店内的监控。监控拍摄下,老人确实没有付过钱,并且视频是没有剪辑的。此时的老人依旧推诿、抵赖,说确实已经付过钱了。民警让老人看了视频监控,耐心劝说讲解,最终双方协调满意,老人把500元给了店主。“每天的警情就是这样,面对的更多的是关乎老百姓切身利益的小事,但对我们来说就要当成大事来办,不能糊弄他们。”马秋旭说。

10:30
民警调解邻里纠纷

回到派出所,韩云林和马秋旭开始审理案件。“今天审理的这个案件是因为建厕所,之前两家关系不错的邻居引发了矛盾。”韩云林告诉记者,王先生和李先生是某村的左右邻居,因为王先生把厕所建到了李先生房屋的前面,这才引发李先生心生不满。因为如此,每晚李先生都在自己家的屋子里敲锣打鼓来报复,一墙之隔的王先生一家不堪其扰。最终矛盾升级,双方家人开始激烈争吵,继而开始大打出手。

“案件基本上审理得差不多了,在争吵中,王先生的60多岁的母亲和父亲见证了事情的

经过,这次叫他们来就是继续帮助我们了解一下案件。”韩云林说。

记者见到,王先生的父母被民警马秋旭和韩云林分别带往了两个间询室。记者在一侧观察,韩云林询问王先生的母亲,她的很多证词是有偏颇的,很大程度上夸大了对方对自己的伤害。韩云林给这位农村妇人讲法律,讲利害关系,让她正视事实,如实回答她看见的和听到的。并耐心告诉她,民警是帮助他们解决问题的,如果邻里间矛盾处理不好,今后还会有摩擦。另一边,马秋旭询问更加注重细节。“当时吵架的时候你在哪?当时你媳妇躺在了哪里?她躺在地上的时候你当时在干什么?出来时儿子、儿媳、孙子都在干什么?”

“调解纠纷,邻里矛盾这不是居委会的工作范畴吗?”对于记者的疑问,民警马秋旭给出了这样的回答:“警情无大小,都是责任。身为民警,只要有报警,我们就得第一时间前去处理,因为我们的职责就是守护一方安定。居民遇到大事小事,第一时间向我们求助,我们感到欣慰,这是对我们的信任,对我们工作的认可。同时,作为办案民警我们的任务就是着眼于辖区内发生的案子,维护好平安,才能让群众安心。”

12:10
现场制止偷芦苇

12点10分,民警正在在派出所食堂就餐,正在吃饭的民警接到公安局指挥中心转来的警情,民警们立即放下手里的碗筷出发。

记者了解到,市民报警称有人想偷自家鱼塘里的芦苇,并且与偷东西者发生了争执。接警后,刘学华、马秋旭以及韩云林赶去现场“灭火”。民警赶到现场,了解事情的原委,原来附近村的一位村民并不知道水塘被户主承包养鱼,以为无人管辖。鱼塘主见芦苇被偷立即制止,双方在交涉中发生了争执。民警对双方进行了调解,双

方都冷静了下来,表示都有不对的地方,请对方谅解,此事得以圆满解决。

处理完警情回到派出所,此时已经下午1点钟了。刚刚吃了一半的饭菜已经凉了。“对于我们来说,这种情况很常见。”韩云林笑着说,食堂大叔有时候很体贴,我们回来会把饭热热再吃,或者出门的时候把饭菜扣起来保温。

13:50
市民前来反映问题

午饭后,前来派出所反映问题的市民络绎不绝。一位市民反映,停在某小区外面的车被刮了,值班民警立即着手处理。一边处理家庭矛盾纠纷,一边要调解车辆刮碰引起的麻烦,还要调解意外损坏他人财物引发的矛盾……整个下午,值班的工作人员一直没闲着,连一口水都没来得及喝。

15:00
市民丢手机报警求助

一个大学生模样的女生神色匆匆地赶来向民警求助,放在背包里的苹果手机不见了。经过询问,民警得知,女孩姓张,出门时将手机放进背包里,逛过超市、搭乘过出租车,手机具体是什么时间“不翼而飞”的,她完全没有印象。

张小姐毕业后刚刚从事会工作,很多重要的数据都放在手机里。韩云林和马秋旭陪着张小姐在手机丢失的沿途调取了多个监控,但遗憾的是,张小姐的苹果手机没有找到。

对于此类求助,民警建议女孩回去查找手机串号,便于找回手机。“购买手机后一定要保存好相关资料,报警时提供必要的信息,可以缩短找回的时间。”韩云林给大家提出了一些建议。

18:30
银行卡被吞了

晚上6点后,天色渐渐暗了

下来,此时多数单位已经下班,而许商派出所里依旧灯火通明。这时,正是民警们最忙碌的时候。“我的卡被取款机吞了,快来帮帮我吧。”警情电话再次响起,民警又再一次出动。“我们每天都像在战斗,一有警情就要以最快的速度赶到现场。派出所除受理偷盗、伤人等案件外,每天还要处理很多群众的求助,虽然整天东奔西跑忙个不停,但是我们毫无怨言。”在前往现场的车上,民警马秋旭告诉记者。

到达现场后,民警了解到,当事人在商中路的一家银行进行转账,3100元存进机器,但是机器没有执行转账汇款卡没出来。“我比较着急,害怕银行不承认我转账了。”当事人孙先生说。民警马秋旭告诉当事人银行清算时存款机里多余的钱是能清查出来的,不用担心。明天带着身份证去银行大厅办理业务就可以了。

19:30
调解夫妻争吵

李某与妻子因琐事发生争吵,随后李某动手打了妻子。李某妻子因忍受不了殴打报了警。马秋旭和韩云林两名民警接到报警后,赶到现场调解。两名民警规劝李某,有矛盾好好说,千万不能动手。对双方进行调解,最终化解了矛盾。

记者手记

记者蹲点采访一天,对基层派出所的艰苦工作感触颇深,过去我们对他们太不了解了。公安民警在警力不足,办案经费甚少的情况下,努力工作,维持一方平安。节假日,在我们与家人团聚时,他们却坚守在自己的岗位上,默默奉献。基层的工作总是艰苦枯燥的,但是记者在基层民警的身上没有看到为难和牢骚,看到的是责任与执着。想必每个夜晚归家的人,看到路口闪烁的警灯和巡逻的民警,心里就多一份踏实与温暖。